

Ve vývoji kriminality s extremistickým podtextem dochází v rámci euroamerické civilizace stále k většímu nárůstu zjištěných trestných činů. Obecně je tento fakt považován za přirozenou reakci na nové sociální, ekonomické a politické tendence, které s sebou přináší 21. století. S ohledem na vývoj aktuální mezinárodní situace po teroristických útocích spáchaných proti Spojeným státům americkým, Španělsku a Velké Británii, a možnou hrozbou teroristických útoků v jiných částech Evropy či Severní Ameriky, vystupují do popředí rizika spjatá s extremistickou scénou. Do našich zeměpisných šířek problematiku extremismu přinesla teprve sametová revoluce, západní velmoci se s ní však potýkají nepoměrně déle. Základním předpokladem efektivní prevence je získání dostatečných informací o tomto společenském fenoménu, příčinách jeho vzniku, o subjektech extremistického násilí, důvodu jeho páčání atd. a řádná analýza dosud zjištěných dat.

Z dostupných pramenů se dozvídáme, že „*extremismus je přímo závislý na uspořádání a stavu společnosti, v níž se projevuje*“ (Chmelík, 2001). Existují-li v takové společnosti zásadní vnitřní rozpory, je extremistické násilí jen přirozenou reakcí na ně. Obvykle vznikají společenské konflikty mezi zastánci rozdílných kulturních vzorců. Převahu pak získává ta skupina, která je v dané oblasti majoritní, a osobuje si pod záminkou legitimacy právo rozhodovat nad osudem skupiny minoritní. Tuto iluzi absolutní moci pak projevuje hrubým zasahováním do ústavních práv a svobod oběti, jejím pronásledováním, vyhrožováním, fyzickým napadáním. Individuální charakteristika oběti je v tu chvíli naprosto irelevantní, důležitá je pouze její příslušnost k nenáviděné menšině.

Přítom terorizování a traumatizování oběti nemá v objektivním měřítku žádné opodstatnění. Pachatel si obvykle ze svého sociálního prostředí odnáší silné předsudky vůči určité skupině, které se mohou stát motivací k páčání extremistického násilí. Náchylní k tomuto druhu kriminality jsou především mladí lidé do 30 let věku, postrádající ve svém životě pevné zázemí a oporu. Podstatný vliv tu hraje i skupina vrstevníku a potřeba zalíbit se jim.